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Shoqata e Teknologjise se Informacionit dhe 
Komunikimit ne Kosove (STIKK) ka nje rol qendror ne 
stimulimin e rritjes dinamike te sektorit te TIK-ut ne 
Kosove, duke hapur keshtu mundesi te reja dhe rritjen 
e konkurrences se sektorit, brenda vend it dhe jashte 
tij. 

lnformacionet dhe trajnimi: 

- Trajnimi/Punetoria mbi modalitetet e promovimit te 
eksportit. 
- Investime ne makineri te reja duke ndjekur keshillen 
e konsulenteve te CETEP 

Bashkepunimet e reja afariste jashte vendit: 

- Pjesemarrja ne B2B dhe panaire tregtare me qellim 
gjetjen e partnereve te rinj afarist dhe hyrjen ne tregjet 
e eksportit 

Ndikimet e bashkepunimit me CETEP 

Para bashkepunimit me CETEP, Frakton u bashkua me shoqaten 

Tech STIKK si anetar ne 2010. STIKK mbeshtet kompanine duke 

krijuar lidhje me tregje te reja dhe vendosur kontakte me klientet e 

mundshem, gje qe ishte nje ndihme e madhe ne te kaluaren. 

Ne 2018, Frakton filloi nje bashkepunim te ri me CETEP pasi STIKK 

vendosi kontaktin e pare. Qellimi i bashkepunimit eshte te ndihmoje 

kompanine ne hyrjen ne tregje te reja dhe permiresimin e portofolit 

te produkteve te veta. Per nje bashkepunim efektiv, planifikimi dhe 

zbatimi i aktiviteteve te reja zakonisht trajtohej permes STIKK. Ky 

bashkepunim ishte nje mbeshtetje e madhe per Frakton per tu 

zgjeruar ne tregjet e reja te eksportit dhe per te permiresuar cilesine 

e saj te sherbimit. 

Ne bashkepunim me STIKK, projekti CETEP kontraktoi nje konsulent 

gjerman per te ofruar udheheqje afariste dhe per te lidhur Frakton 

me ndermarrjet gjermane. Ky proces u lehtesua plotesisht nga 

CETEP, qe nga takimi i pare me klientet e mundshem deri ne 

nenshkrimin e kontratave. 

STIKK dhe CETEP gjithashtu mbeshteten kompanine me 

pjesemarrjen e saj ne disa ngjarje, te tilla si panaire tregtare dhe B2B. 
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Nder te tjera, Frakton u angazhua ne B2B ne Leipzig dhe Nuremberg, 

te cilat ishin te dobishme per kompanine per te takuar kliente te rinj 

te mundshem dhe per te lidhur marreveshje. 

Ne Nuremberg, Frakton takoi disa kliente te mundshem dhe arriti te 

nenshkruaje nje marreveshje me nje kompani te madhe, e cila c;oi ne 

nje bashkepunim te suksesshem per nje vit. Ndryshe, B2B ne Leipzig 

nuk c;oi menjehere ne bashkepunime te reja biznesi, par i dha 

mundesi Frakton te takonte kliente te rinj te mundshem dhe keshtu 

te zgjeronte rrjetin e saj. Sidoqofte, ky rrjet i zgjeruar c;oi ne nje 

kerkese te shtuar per sherbimet e Frakton ne vitin vijues. Kjo 

nenvizon faktin se B2B jane shume te rendesishem per sa i perket 

zgjerimit te rrjetit. Sipas kompanise, pjesemarrja ne keto ngjarje B2B 

eshte nje kanal kryesor i shitjeve per kompanite e teknologjise 

si Frakton. 

Gjate viteve, Frakton gjithashtu mori pjese ne panaire te ndryshme. 

Nje shembull eshte DEMEXCO 2019 ne Keln, vendtakimi per akteret 

kryesore ne biznesin digjital, marketing dhe inovacion, i cili ka qene 

nje ngjarje e suksesshme per Frakton. Rrjeti mund te zgjerohej dhe 

nje partneritet u realizua menjehere. 

Pervec; blerjes se partneriteteve te reja te biznesit, B2B-te ne 

pergjithesi ndihmuan Frakton te mesonte me shume rreth nevojave 

dhe kerkeses ne tregjet e eksportit sic; eshte Gjermania. Nje mesim i 

tille ishte qe ne Gjermani ekziston nje kerkese e madhe per sherbime 

TIK, e cilat nuk permbushet plotesisht nga furnitoret lokale. Kjo e 

motivoi Frakton qe te rris kapacitetet e veta dhe te vazhdoje me tej 

me ritmin e zhvillimit teknologjik. Gjithashtu, Frakton rivleresoi 

kompetencat e saj thelbesore dhe zhvilloi strategji per t'u specializuar 

me tej ne fushat me premtuese per te permbushur kerkesen e huaj 

ne menyren me efikase. Ne kete menyre, Frakton ishte ne gjendje te 

hynte ne tregje te reja dhe te permbushte kerkesat e klienteve te rinj. 

Nje pasqyre tjeter ishte se eshte shume e dobishme per kompanite 

eksportuese te tilla si Frakton qe te rregullojne kulturen e tyre te 

biznesit - perfshire komunikimin, transparencen dhe 

menaxhimin - drejt menyres se te berit biznes te klienteve te tyre. 

Kjo pershtatje ndaj kultures gjermane te biznesit jo vetem qe 

permiresoi bashkepunimin me klientet ekzistues, par gjithashtu rriti 

numrin e rekomandimeve te metejshme permes komunikimit gojor. 

Prandaj, nje kulture e perbashket e te berit biznes eshte thelbesore 

per nje kompani te suksesshme eksporti ne Kosove. 

Me fillimin e partneritetit CETEP, Frakton eksportoi vetem 10 deri ne 

15% te sherbimeve te saj ne 2018. Sot, eksporti perben 80% te 

sherbimeve te saj. Per vitet e ardhshme, Frakton i ve vetes qellime 

ambicioze. Deri ne vitin 2022, kompania deshiron te rritet ndjeshem 

dhe planifikon te zgjeroje numrin e stafit te saj ne 100. Ne planin 

afatgjate, kompania gjithashtu deshiron ta zhvendose fokusin e saj 

me tej drejt zhvillimit te produkteve vetanake ne vend te sherbimeve 

Fotot e realizuara nga Frakton 

Teksti Jeta Bucinca, Elisabeth Hobl 

GIZ eshte pergjegjese per permbajtjen e ketij publikimi. 

Ne emer te Ministrise Federate per Bashkepunim 
Ekonomik dhe Zhvillim (BMZ) 
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Promovisanje izvoza u Frakton 
Uspešan rast izvoza za sektor informaciono-komunikacionih tehnologija (ICT)  

 

Zašto je izvoz važan za kosovske 

kompanije?  

Uprkos dinamici rasta od 4,5%, Kosovo ostaje jedna od 

najsiromašnijih zemalja u Evropi sa bruto domaćim proizvodom 

od 3.600 evra po glavi stanovnika (EUROSTAT, 2019). Siromaštvo i 

nezaposlenost su i dalje problemi sa kojima se zemlja suočava 

danas. Stopa nezaposlenosti je 2019. godine iznosila 25,7% 

(Kosovska agencija za statistiku), dok oko 18% stanovništva živi u 

siromaštvu. Saglasno tome su odlazak iz seoskih sredina i 

emigracija uveliko prisutni i dovode do odliva mozgova za lokalnu 

radnu snagu. Samim tim, jačanje izvoznog potencijala lokalnih 

firmi vredna je mera da se stvore nove prilike za zapošljavanje, da 

se privuče kvalifikovana radna snaga i da se stvore prihodi za 

lokalno stanovništvo.  

Izvoz smanjuje oslanjanje kompanije na lokalno tržište, čime 

postaje manje osetljiva na ekonomske oscilacije. Dosad su mikro, 

mala i srednja preduzeća (MMSP) sa sedištem na Kosovu imala 

poteškoće da prodaju svoje proizvode i usluge u inostranstvu. 

Konkurentnost kosovskih firmi je slaba kako na domaćem, tako i 

na međunarodnom tržištu. Nedostatak kvalifikovane radne snage, 

slab kvalitet proizvoda, ograničen pristup finansiranju i slaba 

vladavina prava smanjuju privlačnost Kosova za strane 

investitore. Odsustvo podrške javnih institucija vođene 

potražnjom i adekvatnih usluga za razvoj firmi dalje su omeli rast. 

Promovisanjem privatnog sektora i jačanjem usluga za razvoj 

firmi kao što su umrežavanje, obuka i konsultovanje, izvozni 

potencijal MMSP se može povećati na duži rok.  

 

Projekat CETEP na Kosovu  

Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) 

GmbH radi na Kosovu u ime nemačkog Saveznog ministarstva za 

ekonomsku saradnju i razvoj od 1999. godine.  GIZ je bio aktivno 

angažovan u oblastima kao što su dobra uprava, održivi 

ekonomski razvoj.  GIZ-ov projekat Otvaranje radnih mesta putem 

promocije izvoza (CETEP) usredsređen je na omogućavanje MMSP 

da iskoriste potencijal međunarodnih tržišta u odabranim 

sektorima, kao što je sektor informaciono-komunikacionih 

tehnologija (ICT).  Projekat promoviše pružaoce usluga u javnom i 

privatnom sektoru koji posluju u oblastima ekonomije koje su 

važne u smislu zapošljavanja i izvoza. Aktivnosti projekta su 

usmerene ka potrebama kompanija iz sektora informaciono-

komunikacionih tehnologija i CETEP je posvećen povezivanju 

kosovskih i evropskih kompanija preko sajmova, događaja između 

kompanija (B2B), prodajnih misija i započinjanja partnerstava.  Na 

osnovu potražnje međunarodnih tržišta, CETEP takođe radi na 

poboljšanju kvaliteta putem obuka o međunarodnim standardima 

kvaliteta proizvoda i veštinama radne snage putem obuka o 

međunarodnim standardima kvaliteta i bezbednosti.  

O Fraktonu 

Frakton, sa sedištem u Prištini na Kosovu, je kompanija u ICT 

sektoru koja veoma brzo raste. Od svog osnivanja Frakton se 

specijalizovao za razvoj medicinskog softvera, kao i stvaranje 

digitalnih proizvoda i mobilnih aplikacija u nizu drugih sektora.   

U prvim godinama svog postojanja kompanija je svoje usluge 

prodavala isključivo lokalnom tržištu. Ali je proteklih godina sve 

više prisutna na stranim tržištima, zahvaljujući saradnji sa 

Udruženjem za informaciono-komunikacione tehnologije Kosova 

(UIKTK) i projektom CETEP. Zahvaljujući fokusu kompanije ka 

izvoznim tržištima, kao i povećanoj potražnji za ICT usluge, 

Frakton danas izvozi oko 80% svojih usluga. Ovaj uspeh je 

pomogao Fraktonu da danas ponudi zaposlenje za 50 osoba, 

uključujući i 30 developera softvera koji rade u kompaniji i 

dvanaest dizajnera.    
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Naziv projekta Otvaranje radnih mesta putem promovisanja izvoza 
(CETEP) 

Projektni region Kosovo  

Trajanje 2018-2021 

Naručilac Nemačko Savezno ministarstvo za ekonomsku 
saradnju i razvoj (BMZ) 

Vodeća izvršna 
agencija 

Deutsche Gesellschaft für Internationale                       
Zusammenarbeit (GIZ) GmbH 

Implementacioni 
partneri 

Udruženje za informaciono-komunikacione 
tehnologije Kosova (UIKTK) ima centralnu ulogu u 
stimulisanju dinamičnog rasta ICT sektora na Kosovu, 
čime se otvaraju nove prilike i povećava 
konkurentnost sektora u zemlji i inostranstvu. 

Mere podrške za     
Frakton 

Informacije i obuke: 
- Obuka/radionica o modalitetima za promociju 
izvoza.  
- Ulaganje u nove mašine nakon saveta konsultanata 
CETEP-a  
 
Nova poslovna saradnja u inostranstvu: 
- Prisustvovanje B2B događajima i sajmovima da bi se 
našli novi poslovni partneri i izvršio proboj na izvozna 
tržišta. 

Uticaji saradnje sa CETEP-om 
Pre saradnje sa CETEP-om, Frakton je postao član ICT udruženja 

UIKTK 2010. godine. UITKK podržava kompaniju povezivanjem sa 

novim tržištima i uspostavljanjem kontakata sa potencijalnim 

klijentima što je u prošlosti bilo od velike koristi.    

Frakton je 2018. godine započeo novu saradnju sa projektom 

CETEP nakon što je UITKK ostvario prvi kontakt. Cilj saradnje je 

bio pomoći kompaniji da pristupi novim tržištima i da poboljša 

portfolio svojih proizvoda. Planiranje i realizaciju novih aktivnosti 

je obično radio UITKK zarad efikasne saradnje. Ova saradnja je 

bila odlična podrška za Frakton kako bi pristupio novim izvoznim 

tržištima i poboljšao kvalitet svojih usluga.   

U saradnji sa UITKK-oma projekat CETEP je unajmio nemačkog 

konsultanta za obezbeđivanje poslovnih partnerstava i 

povezivanje Fraktona sa nemačkim firmama. Ovim procesom je 

temeljno posredovao CETEP od prvog sastanka sa potencijalnim 

klijentima do potpisivanja ugovora.  

UITKK i CETEP su takođe pružili podršku kompaniji prilikom 

njenog učešća na nekoliko događaja, kao što su sajmovi i B2B. 

Između ostalog, Frakton je učestvovao na B2B događajima u 

Lajpcigu i Nirnbergu što  je bilo korisno za kompaniju kako bi se 

susrela sa novim potencijalnim klijentima i sklopi sporazume.  

Frakton se u Nirnbergu susreo sa nekoliko potencijalnih klijenata i 

potpisao je sporazum sa velikom kompanijom što je dovelo do 

uspešne jednogodišnje saradnje. Za razliku od toga, B2B u 

Lajpcigu nije odmah doveo do poslovne saradnje ali je omogućio 

Fraktonu da se sretne sa potencijalnim novim klijentima i samim 

tim proširi svoju mrežu. Međutim, ovo proširenje mreže je dovelo 

do povećanja potražnje za Fraktonovim uslugama u narednoj 

godini. Ovo naglašava činjenicu da su B2B događaji veoma važni 

za proširenje mreže. Po rečima zaposlenih u kompaniji, učešće na 

ovim B2B događajima je glavni prodajni kanal za tehnološke 

kompanije kao što je Frakton.    

Frakton je tokom godina takođe učestvovao na različitim 

sajmovima. Jedan primer je DEMEXCO 2019 u Kelnu, mesto za 

okupljanje glavnih igrača u digitalnim poslovima, marketingu i 

inovacijama, što se za Frakton pokazalo veoma uspešnim. Bilo je 

moguće proširiti mrežu a jedno partnerstvo je odmah sklopljeno.  

Pored sklapanja novih poslovnih partnerstava, B2B je uglavnom 

pomogao Fraktonu da nauči više o potrebama i potražnji izvoznih 

tržišta, kao što je Nemačko. Jedno takvo saznanje je bilo da u 

Nemačkoj postoji velika potražnja za ICT uslugama  koje lokalni 

dobavljači ne mogu u celosti da podmire. Ovo je motivisalo 

Frakton da poveća svoje kapacitete i da dalje drži korak sa 

tehnološkim razvojem. Frakton je takođe ponovo procenio svoje 

ključne nadležnosti i razvio je strategije za dalju specijalizaciju u 

poljima koja najviše obećavaju kako bi zadovoljio inostranu 

potražnju na najefikasniji način. Samim tim je Frakton bio u stanju 

da uđe na nova tržišta i da zadovolji potrebe svojih novih 

klijenata.     

Još jedan uvid bio je da je za izvozno orijentisane kompanije kao 

što je Frakton korisno da prilagode svoju poslovnu kulturu – 

uključujući i komunikaciju, transparentnost i upravljanje – u 

pogledu načina kako obavljaju poslove za svoje klijente. Ovo 

prilagođavanje nemačkoj poslovnoj kulturi nije samo poboljšalo 

saradnju sa postojećim klijentima već je i povećalo broj daljih 

usmeno prenesenih preporuka. Otuda je uobičajena kultura 

poslovanja izuzetno bitna za uspešnu izvoznu kompaniju na 

Kosovu.    

Na početku partnerstva sa CETEP-om 2018. godine Frakton je 

izvozio samo 10 do 15% svojih usluga. Danas kompanija izvozi 

80% svojih usluga. Frakton je odredio ambiciozne ciljeve za 

naredne godine. Kompanija želi da značajno poraste do 2022. 

godine i planira da poveća broj zaposlenih na 100. Dugoročno 
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Page.4. Description of photos 
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kompanija takođe želi da preusmeri svoj fokus na razvoj svojih proizvoda umesto usluga. 
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